



水清岸绿景美的跳蹬河 摄/潘义文



彩云间 摄/向青

九龙坡 改善民生 提升百姓高品质生活

在九龙坡区西彭镇长石村，一座新建的11万平方米的乡趣公园，成为市民们休闲娱乐的好去处、网红打卡点。

过去一年，像这样改善民生，提升城乡居民生活品质的公园、小广场、绿地等，在九龙坡区，如雨后春笋般地“冒”了出来。

这一年来，九龙坡区的城市品质提升，生态环境改善，基础设施完善，人居环境改善……不断升温的“民生温度”，已开始“捂热”该区城乡居民的高品质生活。

城市品质提升 “智汇九龙坡·云拥山水城”建设见成效

在城市品质提升中，九龙坡区高标准地制定城市顶层设计，在全面对标国内外先进城市的基础上，开展“智汇九龙坡·云拥山水城”建设。

在这一建设中，九龙坡区启动实施了九龙东老城改造、杨家坪商圈核心区、华福路片区品质提升、华润中心二期、九龙外滩的“两江四岸”治理提升、重庆中交城总部基地建设、打造10个镇街示范街区等。

半年前，在九龙坡华岩寺东面，面积约1万平方米的华岩体育文化公园投用。这个公园里面修建了乒乓球、羽毛球、环形跑道、健身器械、儿童健身场地等运动场所，安装了肩关节康复器、压腿器、秋千、滑梯、跷跷板等健身器材。

“自从这公园建好后，只要是天晴，我都要到这里来锻炼身体。”家住附近的刘明华老人说。

过去一年，九龙坡区建成了3个这样的社区体育公园。

不仅如此，在城市景观绿化的提升中，去年以来，全区就新增和改造提升景观46处，彩化城市山体26万余平方米，绿化美化坡地坎崖崖壁39.73万平方米，建成行知园等15个社区公园，新增绿地面积约100万平方米。

在提升市民出行品质中，九龙坡区对西郊路、渝州路、陈渡路、中梁山隧道扩容等干道，进行了提质改造，整治隔离设施5.7公里。同时，整治市政道路22.4万平方米；对17.2万米的城市管网，进行了疏浚；为保障市民夜间出行，新改建LED路灯1724盏；在缓解市民停车难中，通过新建停车位等，新增了2.58万个停车位。

在提升城市管理水平中，九龙坡区拓展了大城智管。全区建立起1200公里的市政排水管网信息管理系统；完成了西郊路停车位智能改造，示范推进智慧灯杆建设，推进苏宁人工智能研究院、东陆高科智慧管网等重点项目；建成了环卫、市政、绿化、执法4个行业数字城管分中心及城市管理综合移动执法系统，并成功接入公安视频1789个，上线智慧城管综合管理平台，实现平台运行一体化、联动处置动态化、信息共享智能化、运行操作标准化。

在提升市民生活品质中，九龙坡区还加强了医疗卫生设施建设和服务。区委区政府决定投资28亿元，划拨土地213亩，推进区人民医院、区中医院迁址扩建；同时，加强智慧医院建设，推动实施了“九龙坡云医院”项目建设，完成了电子健康卡普及应用，实现群众就诊“一卡通”，移动公共卫生、基层中医馆、医养结合信息平台项目也建成投用。

居住品质提升 老旧小区和棚户区改造改善了居住环境

2019年底，九龙坡区杨家坪街道西郊路海缘阁楼栋的居民，给区里质监部门送来一面“尽职尽责电梯，情系业主安全”的锦旗，感谢政府帮助他们将老旧电梯改造好。

自2018年以来，九龙坡区总共已改造了87台老旧电梯，惠及了2.5万户、7.5万余名居民。

“在提升城市居民居住品质中，我们把老旧小区和棚户区改造，作为民生实事来办。”九龙坡区相关负责人说。

2019年，九龙坡区就加快推进了5个老旧小区改造，在这些老旧小区中，共审批新增了78个电梯项目，目前已有42台在施工中；同时，将全区已鉴定的1.5万平方米、289户城镇C、D级危房，纳入了零星棚户区改造范围。

从今年开始，九龙坡区更是加快了老旧小区的改造，将城镇老旧小区改造纳入了今年五大重点聚焦行动任务之一，拟实施9个老旧小区综合改造项目，建设规模总计达118.16万平方米，涉及到412栋、16489户居民。

在棚户区改造中，九龙坡区也加快了速度。全区已累计投资36.67亿元，完成23.82万平方米、3831户的改造。

提升交通品质 打通农村“最后一公里”的交通建设

曾经靠“两脚车”步行出村的铜罐驿镇所属7个村的农民，如今再也不为出行发愁了。因为，公交车已开进村，在家门口就可坐上公交车出行。

在提升城乡居民的生活品质中，交通成为一个重要的指标。因此，从去年以来，九龙坡区就加大了城乡一体化交通基础设施的建设。

2019年，九龙坡区重大交通基础设施建设加快，轨道环线已于去年12月30日通车运营。轨道交通5号线已完成总工程量的95%。并新开工建设轨道交通18号线。

在城市道路建设方面，快速路二纵线华岩至跳蹬段、嘉华大桥南延伸段三期、四横线二郎至陈家坪立交改造工程、五台山立交至双山隧道段改造工程等市区共建项目的建设速度加快。今年又计划新开工火车站东接线、九滨路至大渡口滨江路连接道、嘉南线连接道等项目。在黄桷坪长江大桥、陶家镇等项目也在正加快推进前期工作，计划年内动工建设。

与此同时，还加快了区内未贯通道路的建设，目前，已打通“断头路”34条。

在完善城市交通设施的同时，九龙坡区加快了城乡一体化，打通农村“最后一公里”的交通建设。

区里通过推进陶家镇、西彭黄碛港等项目建设，构建城区、郊区和乡

村一体化的交通基础设施骨架。

在乡村，以“四好农村路”建设为重点，打通了农村交通的“最后一公里”。

西彭镇在农村公路的建设中，修建“四好农村路”80余公里，并建成人行、生产、通院便道27公里，使农村道路实现了全覆盖。

铜罐驿镇在农村公路建设中，完善了乡村公路网络。目前，全镇公路总里程已达55.7公里，其中等级以上道路有26.2公里，乡村硬化道路29.5公里；同时，完成10公里人行便道建设，实现镇域内人行便道全覆盖；公路完善好后，全镇7个村都通了公交车。

陶家镇在近3年中，修建了树天路、刚强路、科狮路、石锣支路、陶狮支路等21条公路，总长约15公里，打通了断头路，实现了村村、组组通公路。目前，已有252、432、433等公交线路车，通达全镇各村。

目前，九龙坡区已完成“四好农村路”建设137公里，村民小组通达率98.1%，通畅率达92.7%。

生态品质提升 环境治理改善了城乡居民生活环境

“在为城乡居民创造高品质生活中，我们把城乡的生态环境治理，放到了提升‘民生温度’的首位。”九龙坡区相关负责人说。

水环境治理，是九龙坡区功夫下得最深的环境治理之一。

在跳蹬河综合治理中，九龙坡区实施了跳蹬河综合整治工程，目前，这一总投资达16.5亿元的治理工程成效显著。

在跳蹬河综合整治中，从控源截污、内源治理、生态修复、活水循环、长清久流5个方面开展治理。在治理中，共拆除房屋面积24.3万平方米，完成干流、支流河道清淤21.7公里，新建和改造干流、支流管网33.4公里，完成河底生态修复4.5万平方米，新建干流护岸13公里，新增生态绿化面积44万平方米，新建人行步道19.6公里。实现了全面消除河道黑臭水体，大大提升了跳蹬河流域城市品质。

在水污染治理中，九龙坡区还开展了农村生活污水的治理。

铜罐驿镇在农村生活污水治理中，通过城镇污水管网向周边村、渡口水处理站，新建铜罐驿污水处理厂、渡口污水处理站，改造升级英雄湾村、观音桥村和张家湾一体化污水处理站。并通过修建农村生态湿地、集中式污水处理站等形式，对有条件的农村村集中院落、巴渝新居实施生活污水集中治理，实现达标排放。

在生态治理中，九龙坡区还对废弃矿山进行治理。目前，已完成21个废弃矿山复垦复绿，治理验收已达387.9亩。

在环保“五大行动”中，通过水环境治理，跳蹬河、桃花溪、大溪河的水质得到持续改善，在大气污染治理中，

建成了空气质量网格化监测系统，2019年，空气质量优良天数达到303天；同时，实施了长江九龙坡段消落带生态修复治理工程2.7万平方米，完成了1个工业噪声污染源和3个固定设备噪声污染源整治。

生态环境的有效治理，使城乡居民的生活环境，得到了有效的改善。

乡村品质提升 “七彩九龙乡村”建设提升了农民生活品质

在提升农民生活品质中，九龙坡区围绕实施乡村振兴战略行动计划，全面实施建设都市乡村、富裕乡村、品质乡村、生态乡村、人文乡村、和谐乡村、幸福乡村的“七彩九龙乡村”建设。

铜罐驿镇对村容村貌进行了全面整治。实施了金竹沟岸线环境综合整治工程，消除黑臭水体，提升河流水质，打造城乡居民共享的休闲公园；对英雄湾村周边环境和道路进行整治；实施黄金堡农村人居环境综合整治工程；同时，还实施村庄亮化工程，维修和新安装公共路灯300余盏。

在提升农民生活品质中，九龙坡区持续开展农村人居环境综合整治。并按照环境洁化、污水净化、庭院绿化、道路硬化、村庄靓化、文明雅化的要求，全域整治农村人居环境。

在农村人居环境整治中，全区实施村庄清洁行动“四季战役”，建立区、镇、村三级联动机制，因地制宜、分类推进脏乱差陋习系统治理，使农村生活垃圾实现“户集、村收、镇运、区处理”，行政村生活垃圾治理率达100%；畜禽养殖废弃物综合利用率达84%，秸秆综合利用率达87.57%。

“厕所革命”在九龙坡的农村也全面开展起来。仅去年，全区就新建农村公厕5座，完成农村公厕2434户，累计改造农村户厕达40920户，卫生厕所所在农村的普及率已达91.8%。

农村生态环境，也得到了很大改善。西彭镇在全域内进行了道路绿化、院落美化、水源净化。对桥头河、渡头溪河流进行整治，对河道进行疏通，两岸复绿；完成了新民村1000亩土地整形、院落整治、道路两旁及田间闲置地种植果树。并按照山水田园总体风格，对各骨干道路和重要节点进行添绿护绿，完成了500亩“四旁”绿化美化。

自来水、燃气、互联网等基础设施的逐步完善，也有效地提升了农民的生活品质。

在铜罐驿镇的7个村128个村民组，均实现自来水管网覆盖，96%以上农户用上了自来水；全镇所有村组，均实现4G数据网络覆盖；所有的村组，均实现了燃气管网覆盖。农民的生活，也同城市居民一样，向高品质发展。

王彩艳 杨敏
 图片由九龙坡区委宣传部提供



果农喜获丰收



四好农村路 摄/张清善



西彭葡萄产业基地 摄/袁志强

